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Тема: Птицы 
Тип урока: Урок открытия  нового знания
Цель: Познакомить с особенностями  птиц. Формировать  умения самостоятельно строить и применять новое знание
Задачи:
1. Познакомить детей птицами, с голосами птиц, с особенностями их поведения
2. Развивать умение находить взаимосвязь в природе; способствовать формированию умений: выделять признаки предметов, проводить простые наблюдения. Развивать познавательный  интерес к изучению нового материала
3. Воспитывать любовь к природе  и бережное отношение ко всему живому.
Формы организации познавательной деятельности: фронтальная, индивидуальная, групповая.
Оборудование урока: 
 «Окружающий мир» учебник для 2 класса; «Окружающий мир» рабочая тетрадь №2; мультимедийная презентация к уроку, компьютер,мультимедийный проектор.

Ход урока
1. Организация класса.
Самое удивительное в этом мире, это человеческая доброта. Подарите друг другу улыбку, передайте хорошее настроение нашим гостям.
2. Проверка домашнего задания.
- Ребята, давайте вспомним, о ком мы говорили на прошлом уроке? 
- Назовите отличительные признаки зверей от остальных животных. (Наличие шерсти, живородящие, вскармливают детёнышей молоком)
Учащиеся рассказывают о животных, использую реферат, выполненный дома.

3. Постановка учебной задачи. Объяснение новой темы.
-А сейчас я попрошу вас закрыть глаза и представить то, что услышите.
-Что вы услышали?
- Кто такие птицы? Давайте выделим особенности птиц  в отличие от других классов животных. 
- Что отличает птиц от других животных? (наличие перьев)
Птицы - теплокровные, яйцекладущие животные. Они связаны в основном с воздушной средой обитания.
- Кто из вас знает, как называется наука,  изучающая птиц , их поведение, физиологию? (Орнитология)    
       4. Просмотр фильма
   - А чем же питаются птицы?  (Разнообразной пищей) Значит и носы у птиц разные?
- Послушайте рассказ Виталия Бианки «Чей нос лучше?» ( Просмотр видеофильма)
- О чём же говорили птицы?
 5.  Физминутка
 Называются птицы, когда называются не птицы, дети хлопают в ладоши. 
Прилетели птицы: 
Голуби, синицы, 

Аисты, вороны, 
Галки, макароны. 
(Дети хлопают в ладоши.) 
Прилетели птицы: 
Голуби, синицы, 
Мухи и стрижи... 
(Дети хлопают в ладоши.) 
Прилетели птицы: 
Голуби, куницы... 
(Дети хлопают в ладоши.) 
Прилетели птицы: 
Голуби, синицы, 
Чибисы, чижи, 
Галки и стрижи, 
Комары, кукушки. 
(Дети хлопают в ладоши.) 
Прилетели птицы: 
Голуби, синицы, 
Галки и стрижи, 
Чибисы, чижи, 
Аисты, кукушки, 
Даже совы-сплюшки, 
Лебеди и утки - 
Вот спасибо шутке!



      6. Работа по презентации
- Разнообразны не только носы птиц, но и их оперение, раскраска, среда обитания. Давайте в этом убедимся.( Рассказ учителя по презентации. Сопровождение загадками и стихами про птиц)
Он живет где жуткий холод
Средь снегов живет и льдин
 В черно-белом фраке ходит 
Птица гордая… (Пингвин)
Пингвин 
У пингвина очень необычная внешность. Тело пингвина покрыто черными и белыми плотными перьями, которые не дают пингвину замерзнуть на суше и позволяют быстро плавать в воде. Крылья у пингвинов слишком маленькие, поэтому пингвины не могут летать как другие птицы. Зато эти крылья помогают им быстро плавать и удачно охотиться под водой. Морским леопардам и акулам, которые нападают на пингвинов, очень сложно угнаться за пингвинами, потому что под водой они очень проворны. Во многих крупных зоопарках есть пингвины.
Эта птица – великан
Что живёт среди саванн
По равнине может мчаться
Быстро так, что не угнаться
(Страус)
Страусы
У них маленькая голова с прямым клювом и большими глазами, украшенными ресницами. Это птицы, но крылья у них развиты плохо, взлететь они не смогут. Но это компенсируется сильными ногами. Скорлупу яиц использовали еще древние африканцы, чтобы переносить в ней воду.
Также люди были неравнодушны к их роскошным перьям. Они покрывают почти все тело этой птицы. У самцов обычно перья черного цвета, за исключением крыльев и хвоста, они белые. Самки немного другого оттенка, серо-бурые, хвост и крылья у них серовато-белые.
Когда-то из перьев этой птицы изготавливали опахала, веера, ими украшали дамские шляпы. Из-за этого еще 200 лет назад страусы были на грани вымирания, пока их не стали содержать на фермах.
Их яйца, и яйца других птиц, едят, из скорлупы изготавливают различные изделия. Употребляется в пищу и мясо, оно напоминает говядину, а жир добавляют в косметику. Пух и перья по-прежнему используются в качестве украшений.
Тонкий клюв у этой птицы.
Ноги тонкие, как спицы.
Он росточком невелик,
Где болото, там - …
(Кулик)

Куликов причисляют в отряд ржанкообразных, объединяющий 6 семейств. По месту обитания птиц разделяют на группы лесных, болотных, горных, песчаных. Несмотря на разнообразие, куликов объединяют четко обозначенные орнитологами отличительные черты. Большинство птиц взаимосвязаны с водой, обитают вдоль берегов рек, озер, болот, хотя есть среди куликов представители пустыни – авдотки, лесных чащ – вальдшнепы.  Общий вид кулика напоминает очертания голубя на длинных ногах для хождения по мелководью, вязкому грунту. Но встречаются и коротконогие представителя (чибисы, бекасы). На ногах три пальца, развитие четвертого слабое. Если птица водоплавающая, то основания связаны перепонками. Тело плотное. Хвост короткий, никогда не смотрит вверх. Некоторые птицы им покачивают при ходьбе.  Окрас у большинства скромный, неброский. Преобладают белые, рыжие, черные, серые цвета. Встречаются исключения – яркие по контрастному оперению и ногами желтого, красного окраса, например, кулики-сороки, турухтаны. Наряды самцов и самок практически не различаются. Кулик меняет оперение два раза в год. Кулик – болотная птица. Извлечь из топкой массы корм помогает длинный клюв и прекрасное осязание. Хорошее зрение, слух способствуют активности птиц в ночное время.

Не страшны ему метели,
Гнезда вьет зимой на ели,
Крик его отрывист, прост,
Кривоносый красный ...
(Клёст)
Клёст – это красивая, певчая птица, которая обычно живет в лесу. Ее ближайшими родственниками являются воробьи. Клёст немного крупнее воробья, в длину не превышает 17 см, весит около 50 грамм. Его легко узнать по характерному сильному клюву, верхняя и нижняя часть которого скрещиваются между собой. Ни у одной другой птицы такого клюва нет.
Такой хитрый клюв нужен им, чтобы лазать по деревьям и добывать семена шишек. У птиц большой шершавый язык, который также помогает им в добывании семян. Это их любимое лакомство. Поэтому клесты заселяют хвойные или смешанные леса, где много елей. В кедровых лесах клесты не водятся. Также они кушают насекомых, почки сосны и ели, другие семена, например подсолнуха. Иногда клёст съедает смолу, выступившую из-под коры хвойных деревьев. Существуют виды клестов, которые специализируются на елях, соснах или лиственницах.
На коротких красных лапках 
Вперевалочку идёт. 
Любит в озере поплавать 
И покрякать у ворот. (Утка)
Утка
Среди водоплавающих птиц утиное семейство наиболее многочисленно. Оно насчитывает более полутора сотен видов. В нашей стране особенно распространены так называемые «речные утки», которые обитают на берегах пресных водоемов. Когда мы видим стаю диких уток, наиболее часто это оказываются кряквы. Именно они издают знаменитое «кря-кря-кря», знакомое нам с детства по сказкам и рассказам.
«Кряканье» характерно и для домашних уток, которые как раз и произошли от кряквы. Много тысяч лет назад люди начали разводить уток в домашних условиях, и за это время путем селекции были выведены современные породы домашних уток. Питаются кряквы растительной пищей и мелкими водными обитателями. С помощью своего широкого клюва они процеживают воду и придонный ил, выбирая все, что может быть съедобным. Нырять кряквы умеют, но делают это только в крайних случаях. Обычно в поисках пищи они встают в воде «торчком», оставляя на поверхности только лапки и хвост. Таким образом они пытаются дотянуться клювом до растений, растущих на дне водоема.
По дереву стучу,
Что-то я достать хочу.
Хоть и скрылся под корой -
Червячок-то будет мой!
(Дятлы)
Дятел
Кто из нас не слышал, как стучит, долбит по дереву неугомонный барабанщик наших лесов – дятел. Но распознать дятла можно не только по стуку, но и по характерному крику, похожему на «ки-ки-ки». Видов дятлов в природе великое множество, более двухсот двадцати. К ним относятся: большой пёстрый, чёрный, белый, зелёный, белоклювый, хохлатая желна, каштановый, полевой золотистый, рубиновый, кокардовый, земляной, желудевый дятлы и другие. Дятел – птица умная. Стуча по дереву, он по звуку определяет местонахождение насекомых и старательно извлекает их из-под коры. Древесные насекомые, личинки, муравьи – любимая добыча этой птицы. У дятла очень длинный (для пернатых) язык. Для чего ему такой нужен? Дятел ведь не болтун! Языком из всяческих уголков он вытаскивает насекомых, приносящих дереву вред. Ведь не зря его называют «доктором леса».
Гордая птица,
Воды не боится,
Очень пригожа,
На двойку похожа,
Как зовут, ответь!
Это белый ...(лебедь)
Лебеди
Самыми красивыми птицами не только среди водоплавающих, но и среди всех прочих, по праву считаются лебеди. Эти поистине царственные птицы с белоснежным оперением и грациозно изогнутой длинной шеей являются непременными героями былин, сказок и песен. А древние астрономы, очарованные красотой этой птицы, присвоили одному из созвездий имя Лебедя.
Ранней весной, когда водоемы только начинают освобождаться от ледового покрова, лебеди возвращаются на родину из теплых стран. Их появлению сопутствуют громкие, трубные звуки, которыми переговариваются друг с другом белые красавцы. Лебеди — водоплавающие птицы, они селятся там, где озера и болота, устраивают свои гнезда на островах, подальше от людей и хищных животных.
Во дворе стоит дворец,
Там живёт один певец.
Очень ловкий молодец
И зовут его…
(Скворец)
Скворец
Скворец — крупная, красивая птица с блестящим черным оперением.
У него прямой длинный клюв, черный у самочки и ярко-желтый у самца. Клюв помогает скворцу добывать из земли червяков.

Прилетев домой, скворцы садятся на ветки около своих домиков-скворечников и радостно, звонко поют, приветствуя родные леса, луга и поля.
Песенка у скворушки красивая, звонкая, он часто подражает голосам других пернатых. В его пении можно расслышать и трели жаворонка, и крик иволги, и щебет ласточки. Целую неделю скворец распевает песни, забыв обо всем на свете.

Он растрёпанный, драчливый.
Непоседливый, крикливый.
На асфальте, под окошком
Хлеба собирает крошки.
Искупается в пыли
Или в луже на мели.
Отгадайте поскорей,
Эта птичка …(Воробей)
Воробей — маленькая, неунывающая, бойкая птичка. Про него часто говорят: «серый воробышек». А ведь на самом деле воробей совсем не серый. Спинка у него коричневая с широкими продольными полосами. Хвост темно-бурый, крылышки тоже темно- бурые, украшенные рыжеватой каймой, подбородок и горло черные, а вот головка серая.
Весной, едва пригреет солнышко, воробьи оживляются, собираются в шумные стайки, рассаживаются на изгородях, ветках кустарников и задорно чирикают: «Чик-чирик-чирик-чирик! Как хорошо, что к нам пришла весна!» Если найдет озорной воробьишка небольшую лужицу с талой водой, то норовит «принять ванну», смыть поскорее зимнюю грязь — поплещется в холодной прозрачной воде, а потом взъерошит перышки и отряхнется.

7. Показ сценки «Воробей и скворец»  Скоро наступит весна и два последних пернатых героя окажутся перед выбором: кому достанется скворечник!

Автор Этот случай был в апреле. С юга птицы прилетели. Тает снег, а воробья Выгоняют из жилья. 

Скворец Убирайся вон, задира! 

Автор Просвистел ему скворец.

Воробей Ни за что! Моя квартира! Я не временный жилец! Я тут вьюги и мороз Терпеливо перенес. А сейчас под этой кровлей Для семьи гнездо готовлю И не тронусь, Хоть убей!

Автор Прочирикал воробей.

Скворец Не упрямься! Мне в наследство Этот дом остался с детства, Вылетай! Мой клюв остер. А не то... 

Автор Но тут во двор Со скворечней Миша вышел, Быстро с нею влез на крышу, Крепко-крепко привязал И приветливо сказал:

Миша Я, друзья, сердечно рад. Охраняйте вместе сад.

Автор Только Миша слез долой, Воробьишко удалой В новый дом переселился И с соседом помирился. Уходят.
8. «Узнайте птицу по голосу»
Мы с вами узнали про многих птиц, их повадки, носы. А знаем ли мы их голоса? (Прослушивание записи «Голоса птиц»)
9 Работа по учебнику
10. Итог урока. Рефлексия
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